

自治区政府召开增发国债项目部署推进会议

代钦讲话

本报2月18日讯 (记者 霍佳丽)2月18日,自治区政府召开农牧业领域增发国债项目部署推进视频会议。自治区副主席代钦出席会议并讲话。

会议要求,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院

紧紧围绕“五大任务”推进创新
我区科技成果登记数量再创新高

本报2月18日讯 (记者 白莲)

2月18日,记者从自治区科技厅了解到,我区已发布《2023年度内蒙古自治区科技成果转化分析报告》,报告显示:2023年内蒙古共登记科技成果2119项,较2021年和2022年分别增长99.71%和84.58%,科技成果登记数量再创新高。

根据分析报告,2023年科技成果登记中,应用技术类成果共1253项,占登记成果总量的59%,转化应用率达90%。其中,转化产生经济效益的成果为452项,占36.07%,产出经济效益达899亿元,成果转化应用效益显著提升。

自治区16条重点产业链成果共427项,其中生物制药产业、草业、现代煤化工产业占比达66.74%。

从登记单位性质统计看,企业为创新主体的成果数量明显高于其他分类,完成应用技术类成果739项,占比达到34.9%。2023年登记的科技成果共获得知识产权2941项,其中,企业占有1705项,占比达58.0%,企业已授权专利1072项,占比61.3%,企业创新主体地位不断夯实。以完成人员工作单位属性看,企

我区全面推动旅游促进各民族
交往交流交融计划提档升级

本报2月18日讯 (记者 李存霞)

2月17日,记者从自治区民委获悉,自治区民委、自治区文旅厅、自治区发改委已联合印发《关于进一步深化旅游促进各民族交往交流交融计划的行动方案》(以下简称《方案》),以抓好骨干培训行动、讲解规范行动、展陈提升行动、研学资源挖掘行动、旅游赋能行动、试点示范行动6项行动为重点,全面推动旅游促进各民族交往交流交融计划提档升级。

据了解,《方案》坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持问题导向和目标导向,深入实施骨干培训行动等6项行动,着力补齐当前旅游促进各民族交往交流交融工作短板,打造我区促进各民族交往交流交融工作亮点品牌,让各族群众在旅游体验中更加深刻认识到中华民族交往交流交融的历史,不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同。

据介绍,《方案》全面压实压紧各级政府工作责任,全面调动各部门的主动性和积极性,要求各地各部门切实把各项目任务举措贯彻落实好;鼓励各地加大资金投入力度,全力解决旅游促进各民族交往交流交融计划实施过程中遇到的困难;要求进一步加大对示范典型的培育培树和对典型事迹、经典案例的宣传推广频度和力度,在全社会营造各行各业自觉践行铸牢中华民族共同体意识的浓厚氛围。

内蒙古发布2024年1号总林长令

本报2月18日讯 (记者 霍晓庆)

2月17日,记者从自治区林草局了解到,内蒙古已发布2024年1号总林长令,公布《内蒙古自治区2024年林长制工作要点》,从创新工作机制、加强治理保护、完善支撑保障3个方面明确了2024年林长制17项重点工作任务。

总林长令强调,要持续推进林长制履职,推动解决林草资源保护发展问题。细化落实国家林草局和自治区政府《共同推进林草高质量发展的若干措施》,最大限度挖掘政策空间、释放政策红利。要加强基层林草工作站和林草队伍建设,深入推进林草行政执法改革,做好基层林草执法能力建设。

总林长令指出,要科学开展国土绿化,全年完成造林300万亩以上、种草1300万亩以上、防沙治沙1500万亩以

10多项创新举措走在全国前列
内蒙古妇联推动妇女儿童家庭工作高质量发展

本报2月18日讯 (记者 赵曦)

2月18日,记者从自治区妇联获悉,2023年,内蒙古妇联工作围绕中心、服务大局,10多项创新举措走在全国前列,推动内蒙古妇女儿童家庭工作高质量发展。

2023年,内蒙古妇联首次推动自治区人大将家庭教育纳入年度执法检查,形成贯彻落实家庭教育“一法一条例”共识;首次推动自治区财政厅设立“家庭教育促进法和家庭服务”工作经费,内蒙古自治区成为全国第1个将家庭教育经费纳入财政预算的省份;首次组织女科学家企业家走北疆助力内蒙古高质量发展大会,40多位女院士、长江学者、青年女科学家,300多位女企业家、女科技工作者代表及部分盟市妇联领导为内蒙古高质量发展献计献策;首次推动成立“杰出女性助力内蒙古高质量发展智库”,为建设现代化内蒙古提供妇联方案;首次举办亚非拉

新春走基层

《万里茶道万里情》带你体验不一样的庙会

□本报记者 王雅静 通讯员 曹颖

“归化城的父老乡亲们,过年好!”一队身着长衫,肩挑扁担的商队一边行进一边和沿街的市民拜着年。眼前一幕正是沉浸式街景演出《万里茶道万里情》的演出现场。正月初六起,这部重现万里茶道昔日盛景的沉浸式演出在呼和浩特市玉泉区大召广场正式上演。

这场行进式演出的起点在塞上老街西口的西城门楼,途径大召广场、大盛魁文创园南区,最后到达大盛魁博物馆集群。演员们沿途以演唱、舞蹈、马头琴演奏等表演形式,结合街景为观众呈现出一部与众不同的演出。

万里茶道是指以茶叶为主要贸易商品,存续于17至20世纪前期的一条横跨亚欧大陆的国际商路。呼和浩特(归化城)作为驼运的集结点

是万里茶道上一个重要的节点,而大盛魁作为中国近代商业史上最大的旅蒙商号,留下了浓墨重彩的一笔。基于这些历史沿革,呼和浩特市玉泉区乌兰牧骑自编自导自演了《万里茶道万里情》这部作品。

“这部剧体现了中国商人坚韧不拔、勇往直前的精神,观众也能在剧中感受到浓浓的春节氛围。”演员魏竣滨说。

精彩的演出吸引了很多春节出

游的市民。以“幸福北疆 团圆青城”为主题的2024呼和浩特新春文化庙会2月15日在玉泉区塞上老街旅游休闲街区拉开帷幕。社火表演、传统美食饺子现场品鉴、沉浸式街景演出、晋剧专场……丰富多彩的庙会活动为春节出游的市民和游客提供了不错的选择。据介绍,庙会活动将持续至正月十五,别样的庙会一定会给这个春节留下不一样的美好记忆。

安全 生产『我在岗』

□本报记者 刘宏章 实习生 赵小丽



龙“饰”纳福

工作人员(左一)正在与来自黑龙江省黑河市的游客张希姐妹俩一起为手工福字装饰“龙角”。从2月3日开始,内蒙古博物院推出了“北疆龙吟贺新春”6大系列19项160场活动,开启了“游龙之旅”,邀请来自全国各地的游客一起寻龙纳福、共贺新春。

本报记者 牟野 摄

风雪巡护路上的最美景色

□本报记者 高敏娜 通讯员 王越

大年初一,高山密林间的蜿蜒小路上,兴安盟公安局五岔沟森林公安分局明水河生态警务联勤室的民警们开始了新一天的巡逻。

“小李过年好啊,又来巡山啦!春节也不休息啊?小刘他们呢?”一大早,出门散步的吴大爷就遇上了正在巡逻的民警李新和冯雪阳。

“小刘今天去西边林区了。今天我们要看一圈东面林区,巡完我们才能放心回去吃饺子!”李新笑着答道。

巡逻在分局民警工作内容中早已常态化,涉过哈拉哈河段,不冻河升腾的雾气让民警感受到丝丝暖意。巡山很辛苦,但也经常会带来小惊喜。“前面有一群黄羊,咱们过去观察一下,看看有没有受伤的,好

及时进行救助。”看着无人机显示的画面,李新说道。如今,借助无人机,民警们可以在人力观测不到的盲区进行仔细排查。

绕过黄羊群不久便遇到了“生态警巡服务队”。“遇到‘巡防大部队’了,咱们去和他们打个招呼。”放下望远镜,民警们挥舞着手、高喊着与百米外的巡逻队伍进行对话。这是由公安机关牵头成立,由网格员任海珍、家庭生态林场牧业主张强、徒步爱好者王文学、民警李英慧组成的巡防队伍。“他们会涉林警情、风险隐患定期汇总与梳理,最后反馈到分局办案部门,效率可高了。”李新介绍道。

近年来,五岔沟森林公安分局创新发展生态警务模式,与林业局、边境派出所建立联勤联动机制,签订了《联勤联防合作协议书》,达成森林资源保护警务合作协议,围绕

生态领域,推出一系列举措,加强部门合作。同时,发动群防群治力量,成立“生态警巡服务队”,充实林区巡护警备力量。

“叮咚,您今日步数已达3万步。”回到值班室时已是中午,手机发出信息提醒,李新等人又是步数霸榜的一天。

坐下休息时,民警们又将保护生态环境的宣传语和海报发到警民微信群。“我们多发,大家多看,只有大家主动增强保护生态意识,自觉保护生态,咱们的生活环境才能更美好。”李新说。

大年初一这天,明水河生态警务联勤室10名民警全员在岗,另有6名巡防队伍义警、3名林场牧业主、2名徒步爱好者参与到春节期间巡防安保队伍中。对于他们而言,“欢度春节”不仅是节日祝福,也是对工作的坚守。

了,城市“暖”了。

如往年一样,今年两个人的春节依然在岗位上度过。春节期间坚守在岗位上,对他们来说已是常态。我参加工作已经30年了,在岗位上过春节大约有20多次。对于我们煤炭人来说,就没有节假日的概念,不管什么节日,还是以工作为重。”王力斌说。

机声隆隆运乌金,汽笛声声又启程。一辆辆满载“光热”的运煤专列编排组合,集结成列,奔赴千家万户。为圆满完成春节期间保供任务,该公司共有900多人在班在岗,在这片宁静的草原腹地默默坚守,战风雪、驭严寒,以优质煤源、高效开采、智能装运全面保障供应,在国家能源保供中显担当。

继续覆盖公路,难以根除。养护人员今年开创性地想出了缓“冰”之计,尝试围挡封堵的办法。

在山体侧面,养护人员砸桩、立板、钉塑料布,拉起百米长的“挡水墙”,延缓“冰包”对公路的影响。等到3月,天气开始转暖再集中清除。即使还有山水涌出,但不会再形成大面积的“冰包”。

经过一个多小时的忙碌,这一处的“冰包”基本围挡完毕,可以保证车辆的正常通行。来不及休息,大家急忙赶往4258处作业点。

这处“冰包”是沿路的“老大难”,长度达300多米,高度2米多。在加高围挡的时候,现场突然发出“嘣”的一声。由于山体出水量过大,封堵的塑料布从木板间隙顶出一个“水包”,

坚守保供一线 守护万家“温暖”

□本报记者 康丽娜

2月9日,国家能源集团胜利能源公司煤炭生产现场依然忙碌不停。

国家能源集团胜利能源公司作为蒙东地区煤炭重要供应点,是上都电厂、胜利发电厂、北方电厂等地的“粮仓”,保供任务艰巨。每天有14列火车专列将生产的煤炭从这里发往用煤客户,春节期间预计累计发运量超100万吨。

煤炭破碎是在加工过程中将大块煤炭破碎成小块或细小颗粒的过程,是煤炭加工利用的重要环节之

一。破碎作业前首先要对破碎机进行试转,检查齿辊有无咬合、别劲现象,各轴转动是否正常、有无窜动,电机有无高温、振动大等情况,俗称“号脉”。

52岁的王力斌和36岁的崔海龙分别是破碎站的操作员和巡检工,负责对破碎系统进行“号脉”。2月9日,夜班刚上岗,与上个班人员详细交接后,他们便开始了第一趟设备巡查点检工作。

“号脉”作业需要操作员和巡检工默契配合。一把测温枪、一台便携

式测振仪,这是崔海龙随身携带的工具包里的必备两件套。他将测振仪的探头紧紧压在正在转动中的破碎机电机的各个测点上,再用测温枪测量运行温度,及时与操作室内的王力斌进行联系,直到现场实测和远传数据一致才算通过。王力斌和崔海龙的每个班最多要对破碎站30台主要设备进行启机前检查,要弯腰五六百次,步行近20公里。虽然活多了不少,王力斌和崔海龙却认为是好事,煤炭供需稳定了,说明万家灯火通明

林海深处护路人

□本报记者 李玉琢 额尔古纳市融媒体中心记者 刁宇来 李辉

这几天的大兴安岭林区依然寒冷,阳光还没有穿透大兴安岭的密林,白茫茫的林海中,身着橙色工服的公路养护人员格外显眼。

今天的第一处作业点距离奇乾乡3.5公里。管护队维护的331国道路段有两个乡镇。一个是全国唯一常住人口的恩和哈达镇,一个是仅有7户人家的奇乾乡。这里是进出奇乾乡的唯一通道,为了保障春节期间顺利通行,管护队需要处理线路上最大的“拦路虎”——“冰包”。

“冰包”,学名涎流冰,是林区道

■下转第4版